
1. 4x − [3x + y −
{

x − 3y + (2x − 5y)
}
] = ax + by 일 때, 상수 a , b 에

대하여 a − b 의 값을 구하면?

① −5 ② −3 ③ 3 ④ 7 ⑤ 13

4x − [3x + y −
{

x − 3y + (2x − 5y)
}
]

= 4x − (3x + y − 3x + 8y) = 4x − 9y
∴ a = 4, b = −9,
∴ a − b = 4 − (−9) = 13

해설



2. 다음 두 부등식의 해가 같을 때, a의 값을 구하여라.

5

2
x + 1 >

5x − 3
3

+ x, 5x + 1 < 3x + a

① 23 ② 24 ③ 25 ④ 26 ⑤ 27

5

2
x + 1 >

5x − 3
3

+ x 의 양변에 6을 곱하면

15x + 6 > 10x − 6 + 6x ∴ 12 > x
5x + 1 < 3x + a를 정리하면

2x < a − 1 ∴ x <
a − 1
2

두 부등식의 해가 서로 같으므로
a − 1
2

= 12

∴ a = 25

해설



3. 순환소수 0.54̇3̇ = x를 분수로 고칠 때, 필요한 식은?

① 10x − x ② 100x − x ③ 100x − 10x

④ 1000x − x ⑤ 1000x − 10x

소수점 아랫부분이 같아지도록 10 의 거듭제곱을 곱한다.
543.434343 · · · 과 5.434343 · · ·
그러므로 1000x − 10x

해설



4. 125x+2 =

Å
1

5

ã2x−11
일 때, x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(53)x+2 = 5−2x+11

3(x + 2) = −2x + 11

3x + 6 = −2x + 11

∴ x = 1

해설



5. 부등식 6a − 9 ≤ 3(x − 3) − 2x를 만족하는 −x의 값 중에서 가장 큰
정수가 2일 때, 상수 a의 값의 최댓값은?

① a = −1
3

② a = −1
2

③ a = −1

④ a =
1

2
⑤ a =

1

3

6a − 9 ≤ 3(x − 3) − 2x를 정리하면
6a − 9 ≤ 3x − 9 − 2x
6a ≤ x
x ≥ 6a
∴ − x ≤ −6a
위 부등식을 만족하는 가장 큰 정수가 2이므로 2 ≤ −6a < 3

∴ −1
2
< a ≤ −1

3

해설



6. 버스요금은 1인당 900원씩이고, 택시는 기본 2 km까지는 요금이
1900원이고, 이 후로는 200m당 100원씩 올라간다고 한다. 버스와
택시가 같은 길을 따라간다고 할 때, 네 명이 함께 이동할 때, 버스를
타는 것보다 택시를 타는 것이 유리한 것은 몇 km 떨어진 지점까지
인가?

① 5 km 미만 ② 5.4 km 미만 ③ 4.2 km 이하

④ 4.2 km 미만 ⑤ 5.2 km 미만

택시 요금이 100원씩 올라가는 횟수를 x회라 하면
900 × 4 > 1900 + 100x
1700 > 100x
x < 17

∴ 2 + 0.2 × 17 = 2 + 3.4 = 5.4

따라서 택시를 타는 것이 유리한 것은 5.4 km 미만까지 이다.

해설



7. 전체길이가 100km인강을배를타고 8시간이내에왕복하려고한다.
강을 따라 내려갈 때의 배의 속력이 시속 18km일 때, 강을 거슬러
올라갈 때의 배의 속력은 시속 몇 km 이상이어야 하는지 반올림하여
일의 자리까지 구하면? (단, 강물의 속력은 시속 2km로 일정하다.)

① 30km ② 31km ③ 32km ④ 33km ⑤ 35km

강을 거슬러 올라갈 때의 배의 속력을 xkm라 하면
100

20
+

100

x − 2 ≤ 8

100

x − 2 ≤ 8 − 5 = 3

100 ≤ 3x − 6, 106 ≤ 3x

∴
106

3
= 35.33 · · · ( km) ≤ x

따라서 강을 거슬러 올라갈 때의 배의 속력은 시속 35km 이상
이어야 한다.

해설



8. a
22 × 3 × 5를 소수로 나타내면 유한소수이고, 이 분수를 기약분수로

고치면
3

b
이다. a가 10미만인 홀수일 때, a + b의 값은?

① 28 ② 29 ③ 30 ④ 31 ⑤ 32

a
22 × 3 × 5를 소수로 나타낼 때, 유한소수가 되려면 분모에 있는

3이 약분되어야 하므로 a의 값은 3의 배수가 되어야 한다. 그
리고 a가 10 미만의 홀수이므로 a는 3 또는 9이다. 그런데 이

식을 기약분수로 고치면
3

b
이어야 하므로 a = 9이다.

또한
9

60
=

32

22 × 3 × 5 =
3

22 × 5 =
3

20

∴ b = 20

∴ a + b = 9 + 20 = 29

해설



9. 분수
3

700
을 소수로 나타내었을 때, xn 은 소수점 아래 n 번째 수를

나타낸다. 다음 주어진 식의 값은?

x1 + x3 + x5 + x7 + x9 + · · ·+ x25

① 72 ② 74 ③ 76 ④ 78 ⑤ 80

3

700
= 0.004̇28571̇

x1 = 0, x3 = 4, x5 = 8, x7 = 7, · · ·
∴ (준식) = 4 × (4 + 8 + 7) = 76

해설



10. 다음 삼각형에서 x 의 값은?

① 50 ② 60 ③ 70 ④ 80 ⑤ 90

삼각형의 두 내각의 합과 이웃하지 않는 한 외각의 크기는 같으
므로 0.3̇x ° + 1.3̇x ° = 100 ° 가 된다.

0.3̇x + 1.3̇x =
3

9
x ° + 12

9
x = 100 °

15

9
x ° = 100 , 15x ° = 900 °

∴ x = 60

해설



11. 다음 중 가장 큰 수는?

① 230 ② 320 ③ 415 ④ 510 ⑤ 95

① 230 = (23)10

② 320 = (32)10

③ 415 = 230 = (23)10

④ 510

⑤ 95 = 310

따라서 가장 큰 수는 ② 이다.

해설



12. 275 ÷ 35n = 35 일 때, n의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

(33)5 ÷ 35n = 35 이므로 15 − 5n = 5

∴ n = 2

해설



13. A = x2 − 2x + 5, B = 2x2 + x − 3 일 때, 5A − (2A+B) 를 x 에 관한
식으로 나타내면?

① 2x2 − 5x + 8 ② −3x2 − 7x − 5

③ x2 + 6x + 9 ④ −x2 + 10x − 22

⑤ x2 − 7x + 18

(준식) = 3A − B
A, B 의 값을 대입하면
3(x2 − 2x + 5) − (2x2 + x − 3) = x2 − 7x + 18

해설



14. a + 2b
12

=
a
2
− b
6
일 때, a : b 의 비는? (단, a , 0, b , 0 )

① 2 : 3 ② 3 : 2 ③ 4 : 5 ④ 5 : 4 ⑤ 1 : 1

a + 2b = 6a − 2b, 5a = 4b
∴ a : b = 4 : 5

해설



15. 부등식 ax + a − b < 0 의 해가 x < 1 일 때, 부등식 (a − 2b)x > a + b
를 풀면?

① x > 2 ② x > 1 ③ x < −1

④ x < −2 ⑤ x < −3

ax < −a + b

x <
−a + b

a
= 1 (∵ a > 0)

− a + b = a, − 2a = −b, 2a = b
(a − 2b)x > a + b, (a − 4a)x > a + 2a
− 3ax > 3a
∴ x < −1(∵ −3a < 0)

해설


